

在烟台，遇见美好

线下主动帮，线上集成办

我市多措并举、多维融合，让社会救助有精度更有温度

YMG全媒体记者 盖鹏

2024年，烟台市坚持需求导向，立足提升困难群众的便利指数和幸福指数，群策群力，创新开展以线上“集成办”和线下“主动帮办”为主要内容的社会救助服务改革实践，以主动救助、精准救助、高效救助、温暖救助为手段，探索社会救助高质量发展新格局，助力“奋进普惠共享、文明善治的幸福之城”。

线下“主动帮办” 救助服务更精准

今年6月，烟台市制定下发了《“惠民生·暖民心主动帮办日”行动实施方案》，重点围绕重残、重病等申请能力不足，申请不及时的特殊困难群体，每月固定一日由工作人员采取入户联系的方式，主动上门进行救助政策宣传、救助诉求采集、集中帮代办社会救助事项申报等服务，确保特殊困难群众得到及时精准的帮助。

“帮代办工作人员知道我妹妹出门不方便，今天直接到家里来给我们评残，真是帮了大忙了！”莱州市沙河镇朱马村的王大爷高兴地说。据了解，王大爷的妹妹患精神分裂症多年，常年不愿出门，她单身一人，也没有子女照顾，日常生活需求得不到保障。莱州市沙河镇朱马村帮代办员积极协调沙河镇残联部门上门评残，民政部门入户调查，为王女士申请重度残疾人护理补贴、办理特困补助做准备，此举将大大解决王女士的基本生活需求。

帮代办上门办，便民服务“零距离”。主动帮办行动开展以来，像王女士这样享受“私人订制”救助服务的困难群众不在少数。目前，全市各县市区、乡镇通过层层培训选拔，组建了综合素质高、业务能力强的帮代办员队伍，针对交通不便、居住分散和老弱病残等特殊人群，积极开展上门帮代办服务。服务事项与群众日常生活密切相关，涵盖社会救助、社保医保、计生、老龄服务等多个领域。

今年三季度，全市主动入户帮办290人次，其中，服务残疾人员142人次、重病人员134人次、其他困难人员14人次；协助办理低保申请205人次、特困人员认定29人次、临时救助申请43人次、因病致贫认定6人次、其他社会救助方式1人次；共办结218项申请，办结率达78%。



线上“集成办理” 救助服务更及时

为提高社会救助的精准度，实现社会救助数字化、智能化，烟台市民政局积极探索“大数据+救助”，建立民政服务对象的主动发现机制，变“人找政策”为“政策找人”，主动发现、主动救助“沉默的少数”。以“大数据+铁脚板”实现线上线下无缝“对接”，确保基础民生保障的“应保尽保”，充分发挥社会救助兜底保障作用。

通过建立可容纳全市700余万人口信息的人口数据库，市民政部门在向21个部门推送8类50项民政业务数据的基础上，进一步向镇街平台开放7类业务数据，并升级市核对系统，在对接全市20个部门和96家金融机构的基础上，构建了省域“一体化”快速反应体系。建立数据专区，统筹服务事项。链接民政、医保、卫健、农业农村等17个部门的44个接口数据，形成镇街“数据池”，有效地促进了民政业务与其他部门业务之间的协同协作，推动烟台市成为全省首个防返贫监测工作全面迈入数据化的地市。

针对困难人员救助，烟台市全面开展“申请困难人员救助”主题集成服务，从社会救助申请、审核、确认等关键环节出发，全方位加强数据共享应用。通过对“市镇街综合数据平台”和“省数字民政系统”中残疾、生存、户籍、疾病、教育等数据进行交叉比对、关联分析和综合评判，按照主题集成服务要求，推动困难群众7件关联事项“一网通办”、14类低收入人口“精准核对”、3项保障待遇“静默认证”，实现社会救助“一件事”便捷办、准确办、集成办，有效地提升了救助服务效能。

今年以来，全市已分析比对重病、重残等低收入群体，主动发现数据线索14.5万条，经入户摸排，新纳入救助保障对象2188人，临时救助482人，转介各类惠民服务3751人次。

开展“融合救助” 救助服务更温馨

慈善是城市的底色，慈善救助机制在社会保障体系中起到重要的补充作用。近年来，烟台市不断推动公益慈善向基层延伸

下沉，积极推动社区慈善建设。

芝罘区奇山街道塔山社区的塔山小区，充分发挥辖区党员干部多、公益资源多等优势，通过“慈善资源+社会组织+政府救助”多种救助资源帮扶的“链式服务”，叠加开展“临时+常态”“基本+专项”“物质+服务”三类延伸帮扶，以困难群众需求为着力点，对低收入家庭进行立体分析，分层分类匹配救助政策、志愿服务、慈善帮扶等。

今年，塔山小区先后征集了62个“微心愿”，有效帮扶了23个困难家庭，引入5家专业社工机构入驻，围绕老年人、未成年人、失独家庭等特殊困难群体需求，精心设计“失独老人慰藉网”等结对帮扶救助服务项目13个，受益群众2000余人次，走出了一条集主动发现与多维救助于一体的困难居民帮扶的“暖心路”。

下一步，市民政局在“大数据预警监测+铁脚板丈量民情+服务链救助保障”的基础上，不断加大力度填补申请能力不足的困难群众未及时获得救助帮扶的救助“盲点”，持续优化“帮办代办”服务，进一步推动社会救助工作从“能办”到“快办”“易办”“好办”的转变。

“保姆式”服务

YMG全媒体记者 姜晓 摄影报道

11月6日上午，福山区零工市场人头攒动，潍柴弗迪电池有限公司首批招聘面试正在进行。

“上周五招聘信息发出后，咨询电话就没停过，日均超150个。”福山区零工市场工作人员周香菊说，“今天前来面试的人员已经达到160人。”

接到企业用工需求后，福山区就业人才中心快速响应，量身定制方案，提供



福山区就业人才中心为企业招聘提供“保姆式”服务。

截至9月底，烟台高新区普惠金融贷款余额同比增长49%——

财金联动，向“新”赢未来

“创业到现在，农商银行给了我很大的资金支持。这次的‘人才贷’就像一场及时雨，对我帮助太大了！”昨日，看到申请的500万元“人才贷”及时到账，山东经世智能科技有限公司总经理秦立夫长舒了一口气，心口的石头总算落了地。

6年前，秦立夫抓住机遇进入数字孪生行业。他注重人才队伍建设和质量管

理和产品创新，企业很快迈入发展快车道。短短几年，企业成长为国家级高新技术企业，拥有核心自主知识产权的数字孪生平台产品，业务涵盖数字孪生仿真、数字孪生可视化等多个应用方向，在智能制造、智慧城市、高教实训实习等多个领域具备丰富的项目经验。

前不久，由于产品升级，硬件设备开发投入不断加大，企业急需大量周转资金。正当秦立夫为此发愁时，烟台高新区财政局联合辖区各大科技支行推介的贷款产品引起了他的注意。了解到企业情况后，烟台农商银行高新区支行工作人员第一时间登门拜访并介绍了“人才贷”的授信条

件和优惠政策。在提出贷款申请的一周之内，企业就拿到了贷款。

“没想到发放额度这么大，仅凭人才的加持，无需抵押和担保，我们企业就获得了500万元的纯信用贷款。”秦立夫说，有了这部分资金支持，公司面临的现金流压力得到缓解，将持续增加研发投入，以支持新一代产品的开发和技术创新。眼下，公司实现了MCR一体化控制技术的成熟应用，并将复合机器人成功推向市场。

这是烟台高新区优化金融营商环境，赋能新质生产力发展的一个典型案例。近年来，该区围绕财金联动工作，做好系统谋划、构建保障机制，运用多种政策组合，走出了一条具有“高新特色”的财金联动之路。以财政金融政策联动之“加”，助营商

环境之“优”，谋企业发展之“新”，促园区发展之“进”，该区面向科技创新、绿色低碳等重点领域，充分发挥财政资金的“杠杆”作用，引来更多金融“活水”，为高质量发展提供更坚强的金融支撑。

财政+银行，优化融资环境。高新区设

立了规模1000万元的风险补偿专项基金，专门用于“人才贷”“创业担保贷”等普惠金融产品的风险补偿，撬动普惠金融资源流向小微企业。

截至9月底，全区普惠金融贷款余额26.34亿元，同比增长49%。在贴息支持方面，统筹400万元的专项资金，对普惠类政策性贷款产品、“技改贷”中长期贷款予以贴息支持。

为提升金融服务质效，高新区推动设立烟台银行、恒丰银行等4家科技特色支行，提高企业技术、人才、专利等科创元素的审批权重，为区内轻资产科技型小微企业提供专业化服务。将区内重点项目、科技型企业等纳入服务项目库。截至目前，已有189家企业入库，获得4.04亿元融资支持。

财政+担保，护航企业成长。针对科技型轻资产企业的特点，高新区引入政府性融资担保机构增信，建立银担“二八分险”模式，引导担保资源向区内企业流动。此外，出台扶持政策，给予保费补贴、业务奖补等，鼓励优质资源给予区内企业降费让利。截至目前，担保业务在保余额2.57亿

元，本年新增业务0.81亿元、增幅45.4%。

在联动增信方面，高新区支持担保集团与银行建立互信模式，放大银担合作效能，使单个企业可同时获得银行贷款、财政贴息、担保降费等多重融资支持。以龙港泵业为例，该公司获得了500万元的“创业担保贷+常规担保”组合授信支持，结合财政补贴，节省资金成本近3个百分点，实际节省年利息约11万元。

财政+基金，引导产业发展。高新区运用政府引导基金参股子基金的方式，撬动社会资本围绕生物医药、航空航天等特色产业开展股权投资，以资本助力园区优势产业链培育。目前参股在投子基金10支，认缴规模20.45亿元，累计对外投资项目64个，投资金额10.35亿元。此外，推动国企、金融机构深度合作，积极探索“国企搭台+信贷支持+股权投资+投后赋能”融资模式，以股权投资为区内高成长性企业提供信贷增信，带动银行机构敢投愿投。目前已累计为企业提供融资服务9000万元。

YMG全媒体记者 信召红 通讯员 许琳

福山优化农业种植结构，粮食生产稳健发展 面积单产总产实现“三增”

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓 通讯员 王利平 吴旭 摄影报道)昨日，记者获悉，福山区加大粮食生产扶持力度，优化农业种植结构，推广先进的农业技术和种植模式，粮食生产保持稳健发展的良好态势。

为激励农民的种粮积极性，福山区进一步加大了资金补贴力度，严格落实“耕地地力保护补贴”政策，确保每一笔补贴都能精准到位。据了解，福山区全年共核定补贴户数1300户，涉及耕地面积达5300余亩，累计发放补贴资金64万元。为确保补贴发放的公平、公正、公开，福山区加强了补贴督查和自查工作，确保补贴资金能够真正惠及广大农户。这一举措不仅有效地提升了农民的种粮热情，更为全区粮食生产的稳定发展提供了有力保障。

在小麦生产过程中，福山区积极推进小麦直接物化成本保险投保工作，为小麦生产提供了坚实的保障。

据统计，福山区小麦直补面积达5342.61亩，投保面积达到了4955.1亩，保险覆盖率高达92.75%。“小麦保险的广泛



福山推广玉米密植精准调控技术，产量显著提升。

 直通果蔬博览会

果蔬会超多钜惠福利 观众可免费品酒参与抽奖

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟)11月15日—17日，果蔬行业年度盛会——第二十二届国际果蔬·食品博览会暨农资种苗展销会将在烟台国际博览中心举行。届时，葡萄酒龙头企业——烟台张裕将以“百年张裕 微醺烟台”为主题，携龙谕、可雅、爱斐堡、歌浓、解百纳和小葡萄等产品参会参展。

长岛对鱼市开展两轮突击检查

严查违法经营加工河豚

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 孙明瑞)近日，长岛综合试验区市场监管局联合鱼市开办方，对鱼市开展两轮突击检查，排查鱼市商贩、餐饮单位121家，发放告知书120余份，禁止河豚进入市场和餐饮经营，确保市民“舌尖上的安全”。

河豚含有河豚素、河豚毒素等多种毒素。为了避免个别别鱼贩子或者餐饮单位存在侥幸心理，市场监管部门加大对鱼市集中经营场所开展日常巡查，禁止河豚进入交易

市场。对餐饮单位采取拉网式排查，通过在经营场所醒目位置张贴禁止违法经营的通告、开展教育培训等方式，督促各餐饮服务经营者严格落实食品安全主体责任。

同时，采取多种形式宣传普及河豚及其毒性的相关知识，及时发布食品安全消费预警，增强食品经营者守法意识和责任意识、消费者自我保护意识和维权意识。长岛还建立了畅通的投诉举报渠道，对违法加工、经营鲜活河豚行为依法予以最严厉的处罚。

烟台临港工业学校以大赛标准引领教学改革 四名学生斩获世界大赛奖项

本报讯(YMG全媒体记者 任启飞)10月25日，世界职业院校技能大赛中职组财经商贸赛道O2O电子商务运营小组赛项在福建漳州开幕，来自蓬莱的烟台临港工业学校选手王彦淇、姜荣爽、许康乐、马靖雅在比赛中表现出色，荣获世赛铜牌。

2024年世界职业院校技能大赛总决赛中职电子商务赛项由35部委主办，33个省级单位的67支队伍、268名选手参赛。该团体赛按岗位要求，考核选手技能水平、职业素养、应用选手、团队协作、创新创意等五个方面，目的是深

化产教融合，探索人才培养模式改革。由于本届全国职业院校技能大赛已正式升级成为世界职业院校技能大赛，这使得比赛内容有了重大变化，在接到赛事改动通知后，指导教师与参赛学生便马不停蹄地展开了专项训练，最终获得这一优异成绩。

成绩取得的背后，展现了烟台临港工业学校电商专业教